

编者按

2013年3月5日,温家宝总理在政府工作报告中强调指出:“坚持把人民利益放在第一位,着力保障和改善民生。”党的十八大报告指出,实施创新驱动发展战略。要加快建设国家创新体系,促进创新资源高效配置和综合集成,把全社会智慧和力量凝聚到创新发展上来。建筑安全关系民生福祉。作为我国建筑地下防水领域新兴产业领军企业,近年来,在董事长王伟的领导下,北京龙阳伟业科技股份有限公司(简称:龙阳伟业)直面我国建筑地下防水领域的“三高”痼疾,肩负“让建筑更安全”的光荣使命,十余年来,始终默默耕耘在寂寞孤独的建筑地下防水领域,以“四个阶段的持续创新”为驱动,已纳入国家规范的“建筑地下防水与结构同寿”革命性成果为标志,为我国建筑地下防水领域乃至整个建筑行业提升建筑安全,减少质量隐患以及能源和资源浪费做出突出贡献。王伟及其团队的改革创新成就也备受媒体和社会各界的广泛关注,在2013年1月于全国人大会议中心隆重举行的“2012影响力中国盛典”上,王伟及其团队荣获“最受关注企业家”以及“最具成长性企业”殊荣。作为获奖企业代表,王伟董事长出席颁奖典礼并发表了主题演讲。值此全国两会胜利召开之际,编发这篇演讲全文,希望对于新形势下,我国建筑地下防水领域乃至各行业,弘扬改革攻坚与持续创新精神,破解改革发展深层瓶颈,服务民生,实现我国经济社会的绿色转型与可持续发展带来启示。

什么是创新驱动力?

——龙阳伟业董事长王伟在影响力中国盛典上的演讲

■ 本期稿件策划 摄影报道 本报记者 王镜榕



企业家档案

王伟:北京龙阳伟业科技股份有限公司董事长,北京房地产业协会副会长、北京建筑材料协会防水分会副会长、中国房地产业协会绿色节能技术复核专家。专注于建筑地下防水十余年,针对建筑地下防水“三高”痼疾,提出了全新的防水观念及有效解决方案,从根本上保障和提升建筑质量与安全,减少资源和能源浪费作出卓越贡献。其改革创新事迹先后入选国务院发展研究中心《管理世界》杂志主编的《新兴领军者》、中国改革人物纪实丛书《改革之星》(第二辑)以及二〇一二·中华人民共和国年鉴等。被全国副委员长周铁农喻为“建筑地下防水领域的变革实践者”。

尊敬的各位来宾、女士们、先生们:

大家好!

我是来自北京龙阳伟业科技股份有限公司的代表。感谢影响力中国盛典组委会,给我提供这样一个机会,能够和各位分享龙阳伟业在创新方面的一些体会。

简单向大家介绍一下龙阳伟业是一家什么样的公司。

首先,它是一个仅仅成立十一年,而且,2012年刚刚进入市场、是一个刚刚起步的,与在座的很多企业相比,我们称之为微型企业。

第二,它是一个名不见经传,属于草根创业的成长故事。故事很小,但我认为它具有一定的代表性的意义。更多的时候,我们将我们的企业形容为“一滴水”——代表正向能量的一滴水,但是,在整个的市场大潮中,很容易被淹没掉。

第三,建筑地下防水是一个“隐蔽性”工程,很少为公众所关注。所以,从这个角度来讲,这个故事大家听起来可能觉得缺乏激情。

但是,2012年,作为龙阳伟业正式进入市场的第一年,除了我们的业绩实现了超过百分之四十的增幅以外,企业也获得了诸多殊荣:

——2012年12月5日,在“第九届中国科学家论坛”上,龙阳伟业获得了“中国十佳科技创新型企业”。

——2012年1月12日,在“中国生态城乡科学发展年会”上,龙阳伟业获得“中国生态城乡建设十大贡献企业”荣誉。

——2013年1月19日,在由新华社主办的“发现中国创造力”大型报道活动中,龙阳伟业被评为“发现中国创造力隐形冠军”称号。

今天,影响力中国盛典组委会,又为我们颁发了一份沉甸甸的荣誉——“2012年度最具成长性企业”荣誉。

以上种种,除了龙阳伟业是个比较幸运的企业以外,还有一个很重要的原因,和今天的活动主题——“凝聚改革创新正能量”之“创新的力量”有关。

在今天的中国,“创新”已经是一个提及频率很高的词汇,但是,创新能否突破口号,能否突破形式,能否突破山寨式的变异,能否真正达到“从零到一”、“从无到有”的近乎创造的一种高度。同时,究竟什么力量会促使企业产生强烈的创新、乃至创造意愿,已经是非常重要的课题。而企业的“创新驱动力”则是其中一项不容忽视的影响因素。

结合龙阳伟业十年的发展,在创新之路上,我们认为有四个阶段的驱动力影响。

第一阶段:我们叫做“生存驱动”。

建筑地下防水,是一个行业门槛很低,但技术壁垒又很高的领域。作为一个门外汉,在创业伊始,龙阳伟业其实是一片莽莽的踏入了禁区。这个我们必须承认,在早期调研研

上,我们过于简单,甚至没有进行真正意义上的调研,总是认为是一件很容易的事情。但是,真正进入后,我们发现,我们进入了“禁区”。因为我们最强大的对手,并不是市场上的竞争,而是国家的标准和规范。所以在这一点上,我们在2003年的时候,我们意识到:要么转变方向,要么(等待我们的结果)可能就是粉身碎骨。但是,很荣幸,我们选择了坚持。至于为什么我们选择坚持,我想以后有机会再和各位分享。最主要的是,我们发现了行业的“三高”现象——建筑地下防水材料和技术水平越来越高,建筑地下防水的合格率越来越高,但是,同时,建筑地下防水在使用中的“渗漏率”也越来越高,这是一个很违背常理的而且很奇怪的现象。

我们认为这是一个有问题的行业,而有问题的行业可能是传统的方法和传统的技术所无法解决的。最大的危险恰恰可能是最大的机会。所以,从这个角度,我们选择了——坚持。经过五年左右的时间,龙阳伟业自主研发的“FS101、FS102地下刚性复合技术”,在专家评估和鉴定过程中,被作为“中国首创”、“国内领先”的一项技术体系得到了认可。当年进入“建设部2006年科技成果推广项目”。这是第一个阶段,我们称之为“被动式”、“不得不”的创新,是为了生存而创新。

第二阶段:当生存问题解决以后,我们进入“发展驱动”阶段。

一方面,2008年,新编国家标准《地下防水技术规范》在条文说明中,史无前例地推荐了龙阳伟业自主知识产权的“FS101、FS102地下刚性复合防水技术”,一个国家级标准规范,能推荐一个企业的专项技术,我们称为“史无前例,前无古人”的一项事情。另一方面,随着进入发展阶段我们工程应用的增多,技术的局限性也逐渐显现,好的技术未必能做出好的产品。这个问题越来越突出。在这个基础上,我们提出了一个全新的建筑地下防水应遵循的理论体系,我们称之为——“从工程角度看地下防水”;其次,“防水是系统工程”,即,建筑地下防水不是简单的材料或部品,而是一项繁冗复杂的系统工程。第三,就是“正视而不遮蔽问题”。同时,我们又整合出一套全新的商业模式。就是由传统的建筑地下防水作为分包企业,走到了产业链的上游,我们提出——作为建筑地下防水的保证者,首先要成为建筑地下防水的管理者和监督者。所以,从这个角度来讲,我们实际上将建筑地下防水企业提升到了产业链的上游,从而彻底打破了传统的商业模式,并提出一个包括全新理论体系和全新商业模式在内的“360度地下系统防水”产品,受到用户的广泛欢迎。实现了产品品类的创新。刚才,在“生存驱动”下,我们实现了技术的创新,那么,在第二阶段内,我们则实现了产品品类的创新,为龙阳伟业的未来展现了美好的前景。

企业档案

北京龙阳伟业科技股份有限公司,位于北京市大兴区榆垡镇工业园区,是FS101、FS102等砂浆、混凝土特种外加剂的生产和运营总部,是“管理型防水企业”新类别的革新者和领军者。

2006年,公司自主研发的“FS101、FS102地下刚性复合防水技术”,通过科技成果鉴定,被誉为“国内首创、国内领先”;填补了我国建筑防水领域的一项空白;被住房和城乡建设部列为“2006年全国建设行业科技

成果推广项目”。

新编《地下防水技术规范》GB50108-2008,及《地下防水工程质量验收规范》GB50208-2011,在条文说明中特别提出该项技术,并给予“减少变形缝或后浇带设置,满足工程防水且与结构寿命相同”的评价。在大量工程实践中,该项技术以“社会效益多;施工工期快;防水效果好;综合成本省”等显著特点,获得用户好评。

2008年,公司被评为“全国建筑业科技进步与技术创新”先进企业;荣获“中关村高新技术企业”和“中国自主创新百强企业”称号;并通过ISO9001质量管理体系认证和ISO14001环境管理体系认证。

2010年,公司凭借在建筑防水领域材料研发、环保技术及商业模式创新的重大行业突破和贡献,被国务院发展研究中心《管理世界》列为(中国)50家战略性新兴产业领军企业。

第三阶段,我们叫做“责任驱动”。

现在有一种提法,就是倡导企业以“责任导向”来代替“业绩导向”,作为一种新商业文明模式,应该这样理解:

首先,一般而言,责任包括(合格的)产品、产值、利税、就业等企业内部责任,以及企业使命、愿景、公益、慈善等企业外部责任。换句话讲,业绩本身也是责任的组成部分。

其次,对于许多企业而言,以业绩为导向并无厚非。毕竟,企业是赢利的工具。

最后,即使是在传统的商业文明中,一些行业,比如从事“吃住行”三大领域的企业,仍然应该坚持以责任为先导,直接点说,必须坚持以安全为第一原则,让人吃得放心、住得安心、行的舒心。而遗憾的是,目前,在比较浮躁的市场环境下,这一重要原则却被很多企业遗忘了。

我们认为,在诸多问题之后,中国可能会面临“建筑安全”的问题。我们在准备一个报告——建筑安全应未雨绸缪,不要使我们在被动的局面中去应对,头疼医头、脚疼医脚。

龙阳伟业以“让建筑更安全”为企业梦想,以承担“为中国建筑质量提升做出贡献”为企业使命,实事求是、言行合一,使责任成为企业创新最重要的驱动力。并结合10余年工程实践和科学的研究,在行业内郑重提出“向管理型企业转型是做好建筑地下防水的关键”,这一具有变革性的建筑地下防水解决方案。全国人大副委员长周铁农,在中国改革之星人物纪实之《改革之星》(第二辑)序言中,将我们喻为“建筑地下防水领域的变革实践者”。所以我们这项技术,在座的可能不是很清楚,但是对于行业,它是一种颠覆性的变革,创造了一个全新的企业类别。开创了一个崭新的、全新的产业,实际上,我们在打造一个全新的产业。

第四阶段,我们叫做“事业驱动”。

我们认为,一个企业最无穷尽的创新,其力量之源来自事业驱动。而且,创新的事业驱动,对于一个企业是可遇而不可及的,我们认为要具备以下三个要素:

(一)要有清晰的愿景,并且要超越企业自身利益。

在2012年5月26日,龙阳伟业进入市场第一年,我们就做了大量的公益活动,首先,向社会宣讲正确的防水认识和防水观。2012年5月26日,我们承办了“建筑地下防水与建筑地下高峰论坛”。在会上,我们提出:“建筑地下渗漏,防水没有做好只是形式”,对于各位来讲,这个题目也很重要。建筑地下防水渗漏,防水没有做好只是形式,其实,“房子没有做好才是本质”。“做好防水,更要做好房子”。我们提出了一系列的科学论点。实现了建筑地下防水与建筑地下基础结构质量、以及建筑地下基础结构质量与建筑安全的辩证统一。

(二)企业文化、核心价值观要与企业使命匹配。

龙阳伟业倡导“利他利己”的“水”文化。叫“我为人、人人为我”,带有一种“水”的智慧。看似无争,实际上,是以小私成大私,以无为成大为的思路。我们倡导员工学习“水”的七种精神,我们把先哲的经验拿过来。叫做“水的“守拙、齐心、博大、坚韧、清明、公正、灵动”等七种精神,作为我们的“守拙文化”。因为“守拙”是第一位的。我们倡导朴素的守拙文化,这就是龙阳伟业在企业文化上的一个体会。我们提出——“珍惜、责任、感恩、敬畏”的企业核心价值观,而这两个文化与价值观是一脉相承的。同时,“敬畏”两个字很多人不是很理解,为什么一个企业要提到一个敬畏文化,其实,敬畏文化我们认为就是在事关“吃、住、行”行业,事关建筑地下基础结构行业,在事关建筑安全行业,人要有“怕”的心来做事,人不要无所顾忌。人不要只是唯利是图。我们认为有“怕”的心来从事这个行业,才能保持对生命的敬畏,才能对我们未来子孙后代有个交代,才能真正把我们的事业做好。这一点,与龙阳伟业,为中国建筑质量提升做出贡献的企业使命,也是匹配的。

(三)企业行为,要有强大的社会存在意义,并可以付诸行动。

不能光是理论上存在一种高远的价值和意义,一定要有一种实践的行动。或者叫做,切实可行的解决方案。

2012年7月24日,在龙阳伟业和新浪网组织的防水名企与房产企业的对话节目中,我们提到了一个观点:我们认为建筑地下防水是一面镜子,反映的是地下基础设施的质量,而今天的地下基础结构质量,只是一个建筑质量问题,但是对于未来,可能就关乎建筑安全。如果我们把建筑比喻成一棵大树,如果“根”先烂了,这棵大树像积木一样摆在地上,是一件很危险的事。所以,从这个角度来讲,我们认为:人可以糊弄人,但人糊弄不了水。因此,通过“建筑地下防水”与“建筑基础结构质量”,以及“建筑基础结构质量”与“建筑安全”的关系,我们提出龙阳伟业存在的三大意义。其中,第三条就是“提升建筑质量,保证建筑安全、节约社会资源,减少社会隐患”。因为建筑寿命的延长,建筑质量提高,是最大的资源保护,是最大的资源节省,也最大地减少了社会隐患。大量的危房不但会带来大量的建筑垃圾,会让我们的建筑,尤其是超高层建筑成为一种杀人的凶器。直接影响社会的稳定。通过龙阳伟业在建筑地下防水领域的三大创新:技术创新、产品创新、直接到企业类别创新,在提高建筑地下防水保证度的同时,为建筑安全也提供了真实可行的解决方案,也因此,龙阳伟业可以很自豪的向社会宣告:“我们不是伟大的企业,但我们在做伟大的事业。”

如果,人们将龙阳伟业10多年的努力,视为一种成功的模式,那么,用一句话概括,龙阳伟业,一个草根群体创业的团队,最终是赢在,以责任和事业驱动的创新之路。我的发言完毕,感谢大家聆听,谢谢。